Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

TOMCKOTO

ОБЛАСТНОГО

KOMHTETA

ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

ДЕПУТАТОВ

ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

СУББОТА, 17 НОЯБРЯ 1973 ГОДА

№ 269 (15261)

Цена 2 коп.

В обкоме КПСС

Бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос «О мерах по дальнейшей интенсификации молочного животноводства в совхозах и колхозах области».

В принятом постановлении отмечается, что перевод молочного животноводства на промышленную основу на беспривязно-боксовой технологии позволит имеющихся трудовых ресурсах в колхозах и совхозах существенно увеличить объем производства и государственных закупок молока говядины за счет значительного повышения производительности труда в молочном

животноводстве.
Бюро обкома КПСС определило важнейшей задачей райкомов КПСС и райкополсельскохозяйственных органов и руководителей хозяйств разработку осуществление мероприятий по дальнейшей интенсификации молочного животноводства на базе постепенного перевода молочного скота на еспривязно-боксовое содержание. Это позволит более полно удовлетворять платежеспособный спрос населения на молочные и мясные продукты. Облисполному совместно

с райисполкомами и сельскохозяйственными органами предложено в месячный срок разработать на 1974-1975 годы, а к 1 апреля 1974 года—на 1976—1980 годы план размещения животноводческих комплексов, их проектирования и строительства, а также мероприятия по комплектованию комплексов высокопродуктивной кормовой базы, подготовки и обучения кадров.

Приняты предложения областного производственного объединения совхозов областного управления сельского хозяйства о строительстве в 1974 году трех промышленных комплексов по производству молока и двух комплексов для выращивания нетелей по беспривязно-боксовой технологии. Областное объединение

«Сельхозтехника» должно обеспечить своевременную комплектную поставку оборудования и механизмов на

годах животноводческие комплексы.

Областное объединение совхозов, областное управ-ление сельского хозяйства и филиал института «Сибгипросельхозстрой» обязаны завершить в тенущем году разработку проектно-сметдокументации на полный объем строительства в 1974 году животноводческих комплексов.

Управлению «Томскэнер-го» поручено в первом полу-годии 1974 года разработать технический проект энергоснабжения животноводческих комплексов в соответствии с планом их строи-тельства, обеспечить за счет средств и ресурсов управления «Томскэнерго» электрической энергий к комплексам, строительство которых будет осуществлено в 1974 году.

Признано необходимым в течение 1974—1976 гг. создать производственную базу для обеспечения программы строительства животноводческих комплексов сборными облегченными конструкция-

Томскому управлению строительства, управлению «Химстрой» освоить произ-Томскому строительства. водство облегченных конструкций на имеющихся предприятиях стройиндустрии в объемах, обеспечивающих выполнение порученного им плана строительства ном-

построить цехи по производству облегченных конструкций на заводе ЖБК-40 треста «Томсксельстрой» и в селах Мельниково и Зырянское на базе железобетонных цехов объединения «Межколхозстрой»;

филиалу института «Сибгипросельхозстрой», институту «Томсколхозпроект» разработать проектно-сметную документацию на строительство цехов по выпуску облегченных конструкций. Областное объединение «Сельхозтехника» обязано в

первом квартале 1974 года

разработать мероприятия по обеспечению своевременной комплектной поставки на строящиеся животноводческие комплексы оборудования и механизмов, проведению его монтажа, организации в требуемых объемах производства нестандартного оборудования, по развитию и укреплению станций технического обслуживания животноводческих комплексов.

Объединение «Союзтомскмелиорация» должно в месячный срок разработать мероприятия на 1974—1975 годы, а в первом полугодии 1974 г.—на 1976— 1980 годы по освоению новых земель, созданию долго-летних культурных пастбищ в соответствии с программой по переводу молочного животноводства в совхозах и колхозах области на промышленную основу. Обеспечить первоочередное строительство долголетних культурных пастбищ при строящихся в 1974 году животноводческих комплексах.

Областное объединение совхозов, областное управление сельского хозяйства обязаны в первом квартале 1974 года разработать мероприятия по созданию и рещиванию ремонтного молодняка, довести конкретные залания колхозам и совхозам Кожевниковского и Томского районов по выращива нию и поставке нетелей пля молочных комплексов, ввоцимых в эксплуатацию в 1975 году.

Областное управление сельского хозяйства, областное объединение совхозов, Томская государственная сельскохозяйственная опытная станция обязаны в двухмесячный срок разрабо и приступить к осуществлению с 15 февраля 1974 г. мероприятий по подготовке и переподготовке специалистов сельского хозяйства. кадров массовых профессий по обслуживанию животноводческих комплексов. Разработать и издать массовым тиражом рекомендации по технологии произволства и организации труда на животноводческих комплексах.







ФОТОРЕПОРТАЖ

Машинный двор совхоза Тепановский» Томского района. Ровными рядами выстроилась на его территорин сельскохозяйственная техни-Все эти машины и ат-

регаты готовы вновь работать на полях, — говорит главный инженер хозяйства В. М. Юрков. — Сразу же после уборочной мы при-ступили к восстановлению механизмов. Были установлены сжатые сроки ремонта, организовано соревнование между звеньями. Погода в этом году позволила отремонтировать навесные жатки и подборщики, не остав-ляя их до весны. В прош-лом сезоне мы закончили ремонт всей техники к новому году. В этом году, включившись во всесоюзный конкурс на лучшее хранение сельскохозяйственной техники на машинном дворе; мы взяли обязательство закончить ремонт к 7 ноября слово свое сдержали.

За выполнение своих социалистических обязательств боролся каждый механизатор, но особо хочется трактористов Ю. А. Андреева, В. В. По-пова, комбайнеров П. Е. Цы-ганова, В. Н. Иванова. Их труд был примером другим.

НА СНИМКАХ: механиваторы Ю. А. Андреев (слева) и В. В. Попов; начальник машинного двора Сергей Долгих; на линейке готовности — картофелеуборочные комбайны. Е. ЛИСИЦЫН.

К новым рубежам

Подведены итоги работы кривошеинских животноводов за первый месяц зимовки. Каковы же результаты? В совхозах района в этом году создана прочная кормовая база. На одну условную голову скота имеется 19.1 толюву скога иместся дентиц, или по 8 кормовых единиц, или по 8 кормовых единиц в сутки на весь зимний период. Всех видов кормов, за исключением сена, заготовлено в 2 раза больше, чем в прошлом году. Более организованно поставлен скот на стойловое содержание. Все это позволило в первый месяц зимовки значительно повысить продуктивность животных, особенно коров. Валовое производство молока за 10 месяцев увеличилось по сравнению с прошлым годом на 4 процента. Этот рост в основном обеспечен за октябрь: по сравнению с октябрем прошлого года получено молока на 36 процентов больше, а надой от коровы увеличен на 39 килограммов. Стадо продуктивного скота увеличилось на 4, а дойное стадо — на 3 процента. В результате народнохозяйственный план по продаже молока совхоз «Володинский» выполнил на 90, «Приобский» — на 91 процент, а совхозы «Кривошеинский», «Володинский» и «Белостонский» продали его больше и уровню прош-лого года на 5—6 процен-

В ряде совхозов перевыполнен годовой продажи мяса государству. Сейчас в районе находится на интенсивном откорме более тысячи голов молодияка крупного рогатого скота. продуктивность коров превышает уровень прошлого года почти на ки-лограмм. Так что можно с уверенностью сказать, что животноводы района нынче успешно завершат хозяйственный год и создадут необ-ходимую базу для развития животноводства в новом

в. жуков. с. Кривошенно.

YKA3 Президиума Верховного Совета РСФСР

О созыве Верховного Совета PCOCP

Президиум Верховного Совета РСФСР постановля-Верховного

er: созвать шестую сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики восьмого созыва 18 декабря 1973 года в гор.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ. Секретарь Президнума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ. Москва, 16 ноября

встреча товарища л. н. Брежнева с партийными и государственными РУКОВОДИТЕЛЯМИ УКРАИНЫ

15 ноября. (ТАСС). Сегодня Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев встретился с членами, кандидатами в члены Полит-бюро ЦК КП Украины и членами Президнума Совета Министров УССР.

Встреча была, посвящена некоторым вопросам деятельности партийных, советских и хозяйственных органов по решению задач, свя занных с развитием экономики страны и повышением благосостояния советского

возвращение товарища Л. И. БРЕЖНЕВА В МОСКВУ

15 ноября из Киева в Москву отбыл Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, который находился в столице Украины в связи с пребыванием в Совет-ском Союзе Президента СФРЮ, Председателя СКЮ Иосина Броз Тито.

отбыли член Политоюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громы-ко, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катушев, член ЦК КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС К. В. Русаков, член ЦК КПСС, посол СССР в ССРЕМ В И Стецаков. СФРЮ В. И. Степаков.

На вокзале товарища л. И. Врежнева провожали член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Украины В. В. Щербициий, Председатель Президиума Верховного Совета УССР И. С. Грушецкий, Председатель Совета Ми-нистров республики А. П. Ляшко, члены и нандидаты в члены Политбюро ЦК Компартии Украины, члены Президиума Верховного Совета УССР, руководители республиканских министерств и ведомств, партийн советских организаций Киева и области.

16 ноября из Киева в Москву возвратился Генеральный секретарь ЦК

народа.

КПСС товарищ Л. И. Брежнев, который находился в столице Украины в связи с

пребыванием в Советском Союзе Президента СФРЮ, Председателя СКЮ Иосипа Броз Тито. Вместе с товаришем Л. И. Брежневым в Москву возвратились член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Вместе с товарищем Л. И. Брежневым в Москву отбыли член Политбюро ЦК Громыко, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катушев, член ЦК КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС К. В. Русаков, член ЦК КПСС, посол СССР в СФРЮ В. И. Степаков.

На Киевском вокзале товарища Л.И.Брежнева встречали товарищи Ю.В. Андропов, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кула-ков, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, Пельше, Н. В. Подгорный, Д. С. Полинский, М. А. Суслов, П. Н. Демичев, В. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев, Д. Ф. Устинов, В. И. Долгих, И. В. Капитонов, члены ЦК КПСС В. В. Кузличер В. Г. Кулинов Г. С. нецов. В. Г. Нуликов, Г. Павлов, Н. М. Пегов, К. У. Черненко, Г. Э. Цуканов, Н. А. Щелоков, члены Центральной ревизионной миссии КПСС А. М. Александров, О. Б. Рахманин. помощнини Генерального се кретаря ЦК КПСС А. И. ветственные работники ЦК КПСС,

(TACC)

COBMECTHOE COBETCKO-ЮГОСЛАВСКОЕ КОММЮНИКЕ

По приглашению ЦК КПСС в Советском Союзе с 12 по 15 ноября 1973 г. находился с дружественным визитом Президент Социали. стической Федеративной Республики Югославии. Председатель Союза коммунистов Югославии Иосип Броз Тито. В ходе визита в Киеве состоялись беседы Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с И. Броз Тито. В беседах, проходивших в дружеской атмосфере, в духе взаимопонимания и доверия, приняли участие: с советской стороны

член Политбюро ЦК КПСС, член политоюро ца класс, министр иностранных дел СССР А. А. Промыко, член политоюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины В. В. Щербицкий, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катушев, член ЦК КПСС, помощения Генерального сепомощник Генерального се-кретаря ЦК КПСС К. В. Ру-сажов, член ЦК КПСС, по-сол СССР в СФРЮ В. И. .Степаков;

с югославской стороны -

секретарь Исполнительного бюро Президиума СКЮ С. Доланц, заместитель председателя Союзного исполнительного веча, союзный секретарь по иностранным делам СФРЮ М. Ми-нич, председатель ЦК СК Сербии Т. Влашкалич, по-сол СФРЮ в СССР М. Пешич, начальник кабинета Президента СФРЮ А. Шо-корац, заведующий Отделом международных отношений и связей Президиума СКЮ В. Обрадович, советник Президента СФРЮ по внешнеполитическим вопросам М. Меловски, начальник управления союзного секретариата по иностранным де-лам СФРЮ Т. Липновски. Л. И. Брежнев и И. Броз

Тито информировали друга о ходе социалистического и коммунистического строительства, обменялись мнениями о развитии со-трудничества между ЮПСС и СКЮ, СССР и СФРЮ и перспективах укрепления советско-югославских отношений, а также обсудили актуальные международные проблемы и вопросы мирового коммунистического и рабочего движения.

Было выражено удовлет-

ворение успешным развитием советско-югославского сотрудничества в политической, экономической, научно-технической и культурной областях и отмечены значительные усилия, предпринятые обеими сторонами по реализации положений. зафинсированных в ранее принятых совместных документах. Генеральный секретарь ЦК КПСС и Председатель СКЮ высоко оценили результаты, достигнутые в области сотрудничества между Коммунистической между Коммунистической партней Советского Союза и Союзом коммунистов Юго-славии. По мнению сторон, достигнутый уровень советско-югославских отношений обеспечивает дальнейшее развитие всестороннего сотрудничества:

Стороны подчеркнули, что совершенствование партийных и государственных связей и обогащение советскоюгославского сотрудничества отвечают интересам строительства социализма и коммунизма и высказались. за расширение долгосрочного согрудничества в политической и экономической областях, в сфере жумьтуры, просвещения, науки, информационной пеятельности. туризма в в других областях.

Стороны считают, что участие Социалистической Федеративной Республики Югославии в деятельности СЭВ на основе существую-щего договора между СФРЮ и СЭВ содействует укреплению экономического сотрудничества между Советским Союзом и Югосла-

Было отмечено большое значение сложившейся практики частых встреч и контактов, обмена мнениями и информацией на различных уровнях по внешнеполитическим и другим актуальным вопросам, что способствует лучшему взаимному ознакомлению, укреплению доверия и сотрудничества между НПСС и СНЮ, СССР и СФРЮ в интересах народов двух стран, а также упрочения дела мира, безопасности и социального прогресса, развития всестороннего международного сотрудничества.

При обсуждении международных проблем Л. И. Брежнев и И. Броз Тито особое внимание уделили вопросам, связанным с закреплением и углублением разрядки напряженности, тивным противодействием попыткам реакционных агрессивных сил помещать оздоровлению политического

климата в мире. СССР и СФРЮ считают, ято одна из важнейших задач состоит в том, чтобы потушить очаг войны на Влижнем Востоке, ликвидировать последствия израильской апрессии, восстановить в полном объеме законные права арабских народов на безотлагательного выполнения резолюции Совета Безопасности № 242 от (Окончание на 3-й стр.)

ПРИБЫТИЕ ПАРТИЙНО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ГВИНЕЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ 15 ноября в Москву с А. Н. Косыгин, член Полит- нейской Республики тепло

официальным дружественным визитом прибыла партийно - правительственная делегация Гвинейской Республики во главе с членом Национального Политбюро ЦК Демократической партии Гвинеи, Премьер-Министром Лансана Беавоги.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Гвинейской Республики и Советского Союза, делегацию встречали член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР

бюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, се-кретарь ЦК КПСС Б. Н. По-

Л. Беавоги и А. Н. Косывоинов.

номарев, другие официальные лица.
На летном поле был выстроен почетный караул и исполнены государственные гимны Гвинейской Республики и СССР.

гин обошли строй советских Главу правительства Гви-

приветствовали представители трудящихся столицы. аэродрома высокий гость направился в отведенную ему резиденцию. Улицы, по которым ехал кортеж автомащин в сопровождении почетного эскорта мотоциклистов, были украшены государственными Гвинейской Республики и Советского Союза, привет-

гвинейские друзья!», «Да здравствует советско-гвинейская дружба!». (TACC).

ственными транспарантами:

«Добро пожаловать, дорогие

В ЧЕСТЬ ПАРТИЙНО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ГВИНЕЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Центральный Комитет партийно-правительственной КПСС и Советское прави-тельство 15 ноября дали тельство 15 ноября дали завтрак в Больщом Кремлевском дворце в честь партийно-правительственной делегации Гвинейской Республики, возглавляемой членом Национального Политбюро ЦК Демократической партии Гвинеи, Премьер-Министром Лансана Беавоги. На завтраке были члены .

публики.
С советской стороны были товарищи А. Н. Косы-гин, К. Т. Мазуров, Б. Н. Пономарев, заместители Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. Э. Дымшиц, В. А. Кириллин, М. А. Лесечко, И. Т. Новиков, Л. В. Смирнов, ми-

делегации Гвинейской Рес-

нистры СССР, председатели государственных комитетов СССР и другие официальные лица. Во время завтрака А. Н.

Косыгин и Лансана Беавоги обменялись речами. Речи А. Н. Косыгина Лансана Беавоги бы встречены аплодисментами. Завтрак прошел в дружественной обстановке. (TACC).

Советско-гвинейские переговоры

15 ноября в Кремле начались переговоры между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и членом Национального Политбюро ЦК ДПГ, Премьер-Министром Гвинейской Республики Л. Беаво-

В переговорах участвоваля:

с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров, кан-дидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Пономарев и

с гвинейской стороны член Национального Политбюро ЦК ДПГ, министр социальных дел Н'Фамара Кейта, член Национального Политбюро ЦК ДПГ, министр образования и культуры Мамади Кейта и другие. В ходе переговоров, проходивших в дружественной

обстановке, были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения и углубления всесторонних отношений между Советским Союзом и Гвинейской Республикой, укрепления и развития свя-зей между КПСС и ДПГ, а также некоторые актуаль ные международные вопросы, представляющие взаимный интерес.

Во второй половине дня советско-гвинейские переговоры были продолжены. (TACC).

-КРАСНОЕ ЗНАМЯ

http://vital.lib.tsu.ru

Четверть века трудится на тов Василий Ильич Сафронов. Отличник социалистиче-

ского соревнования РСФСР. он одним из первых освоил полуавтомат для сварки рабочих и хвостовых частей

Его труд отмечен «За трудовую медалью трудовую Фото Е. Лисицына.

АВТОТРАНСПОРТУ-ПОЛНУЮ НАГРУЗКУ

ОПЫТ ЖДЕТ

В автопарке предприятий нашего транспортного управления — десятая часть всех автомобилей области. На их долю приходится шестая часть всех грузоперевозок. Отсюда видно, какое большое значение имеет ритмичная работа автохозяйств нашего управления для промышленности, сель. ского хозяйства, строительства, торговли.

План десяти месяцев по грузоперевознам выполнен на 101,6 процента, пассажироперевозкам — на 107,1 процента. Нынче за десять месяцев перевезено больше грузов, чем за весь 1971 год. Причем парк автомоби-дей остался неизменным. Такой значительный рост достигнут за счет улучшения технико-эксплуатационных показателей, уплотнения рабочего времени, повышения трудовой дисциплины.

Особенно продуктивно автоховяйства работали в третьем квартале. В августе-сентябре более восьмидесяти процентов грузовиков были заняты на уборочных работах. В третьем квартале перевезено на 550 тысяч тонн грузов больше, чем в прошлом году. Хороший результат! Транспортникам помогла, несомненно. и погода. Большую роль сыграло соревнование, которое множило силы. Страда выводителей, которые, не считаясь со временем, выполтаясь со временем, выпол-няли по три-четыре нор-мы. Это И. Н. Чебанов, М. М. Беляев, Ю. А. Гер-жод, П. М. Болотников из автоколонны № 1235, Ш. М. Пономарев, В. Н. Мальцев из автоколонны № 1975 из автоколонны № 1975, А. Н. Ломов из грузового автопредприятия № 2 и многие другие.

Закономерность: автопрелприятия, отлично поработавшие в страду, являются лидерами соревнования по управлению. Вот, и примеру, автоколонна № 1235. На долю ее шоферов пришлось более половины призов областного соревнования. Высокая выработка отрядов позволила автоколонне первой закончить десятимесячную программу. В числе лидеров также грузовое автопредприятие № 3, Кожевниковавтопредприятие. По пассажирским перевозкам

уверенно справились с со-циалистическими обязательствами Колпашевское и первое Томское автопредприятия. Стабильно перевыполняют обязательства работники таксомоторного предприя-

Успех этих хозяйств объ-ясняется вниманием руководителей к развитию ремонтной базы, строгому соблю-дению правил техобслужива-ния автомобилей. Здесь выше коэффициент выхода машин на линию, меньше про-

стои на ремонте. Но не везде достигнуты такие результаты. Грузовое АТП № 2 имеет долг в 85 тысяч тонн. Не справились с заданиями по грузообороту также Асиновское, Бакчарское автоновское, Вакчарское авто-предприятия, автоколонна № 1975: Так, в грузовом ав-топредприятии № 2 коэффи-циент выпуска автомобилей на линию ниже планового на пять с половиной процентов, выработка на авто-тонну снизилась по сравнению с прошлым годом на десять про-центов. Допустили сниже-ние выработки по отношению к 1972 году пассажирское № 2 г. Томска и Асиновское автопредприятия.

ки проведения техобслуживания не соблюдаются, автомобили работают на износ. Экономия часов на ремонте оборачивается недельными гоями техники. В грузовом автопредприятии № 2 время нахождения машин в ремонте за год увеличилось без малого на триста дней.

Стоят машины по причине низкой трудовой дисципливодителей, слесарей. Нынче, правда, отмечается некоторый спад нарушений, но абсолютная цифра еще очень высока.

В автоколоние № 1975 количество прогулов уве-личилось. Это свидетельст-во того, что здесь недостаточно решительно борются с пьяницами и разгильдяями. Особую тревогу вызывает положение с трудовой дисциплиной в коллективе гру-

автопредприятия № 2, где по сравнению с прошлым годом число прогулов выросло более чем наполовину и составило за левять месяцев почти шестьсот дней. Не случайно предприятие хронически отстает. Руководители не смогля организовать коллектив, об-

щественные организации на борьбу за укрепление дисциплины. В воспитательной работе здесь немало серьезных упущений. Часовые «окна» в графи-

ках, невыполненные рейсы — это потерянное время Регулярность движения автобусов до сих пор ниже плановой. В этом служб эксплуатации пассажирских предприятий работники которых слабо контролируют движение автобусов на линии, особенно в вечернее и ночное время. Много нареканий в адрес работников пассажирских пред-приятий № 2 г. Томска и

Асиновского.

Коллективы пассажирского предприятия № 1 и таксомоторного, некоторых грузовых предприятий осваивают прогрессивный бригадный метод работы водителей. результаты казали, что в бригадах повысилась производитель-ность труда, уменьшилось ность труда, уменьшилось число нарушений трудовой дисциплины. Задача дня — обобщить то ценное, что на-коплено, широко его распространить.

Велики потери, связанные с простоями автотранспорта под выгрузной и погрузкой. Только за третий кварнепроизводительные простои составили более шестнадцати тысяч Иначе: две тысячи автомобилей простояли пелый день. Велики потери времени на базе горплодоовощтог га (директор торга А. И. Васицкий), на контейнерной площадке станции грузовая (начальник Иванов), в управлении производственно - технологической комплектации треста «Томсксельстрой» и других предприятиях и организаци-

ях. В декабре этого года ав-томобилистам будут повытарифные ставки и должно-стные оклады. В ответ на заботу партии и правительства томские автотранспорт ники приложат все силы чтобы выполнить планы перевозок и социалистические обязательства третьего, решающего года пятилетки.

A. HECTEPOB, начальник планового отдела областного транспортного управле-

ку совета.

Вначале

щежитиями,

членов совета выполняет

роль экскурсовода. Нович-

ков знакомят с заводом, об-

комплексом. На встречу

ними приходит один из руководителей завода. С нынешним пополнением, например,

встретился главный инженер завода Е. Б. Фортес.

лезны для новичков, они по-могают начинающим специа-

листам сориентироваться в

— К новичкам, — рас-

сказывает Валентина Булат-

никова, — у нас повышен

ное внимание не день-два а в течение многих месяцев

В процессе производствен

совета неоспоримо велика.

— Меня, нак начальника отдела кадров, — вступает в разговор Н. А. Барабанов, — деятельность совета молодых специалистов осо-

бенно волнует. Не секрет, что условия работы на на-шем заводе далеко не бле-

стящие. У некоторых, едва

переступивших порог цеха

вырабатывается что-то вро-

инстинкта:

ной акклиматизации

новой обстановке.

Такие беседы очень по-

спортивным

успешно

выполняет совет молодых специалистов завода резиновой обуви

Ежегодно на предприятия Томска приезжают сотни выпускников вузов и техникумов. Для многих из них это первое, по-настоящему ерьезное испытание делом. того, насколько уверен но будут сделаны первые шаги, зачастую зависит профессиональная судьба молодого специалиста.

Найти себя в незнакомом коллективе человеку не просто. Тем более если еще нет опыта работы, если все тоиходится начинать с азов. Помочь человеку сориентироваться на новом месте лектив. Однако «коллектив» звучит в данном случае слишком общо.

Другое дело, если судь-бой выпускника вуза или техникума займется совет молодых специалистов предприятия.

На Томском заволе рези новой обуви совет молодых специалистов существует не для «галочки». Таково единодушное мнение секретаря партнома завода Т. М. Норевой, главного технолога А. Мусящиковой, главного инженера Е. Б. Фортеса. А главное, что этого мнения придерживаются сами молодые специалисты.

Неснольно слов о председателе совета.

Валентина Булатникова приехала в Томск после Вороненского технологического института. В рекомендации, которую вместе с направлением вы-дал Валентине вуз, говори-лось, что Булатникову можно смело ставить на инженерную должность. Не прошло и года, как Валентина Павловна стала старшим инженером центральной заводской лаборатории.

Быстрый творческий рост Валентины Булатниковой во многом объясняется ее дичными качествами: энергией, общительностью, ланием работать творчески, напряженно. И не случайно

специалисты завода вскоре избрали Валентину предсепателем своего совета.

60 из них имеют высшее об- ской скамьи о белом халате, разование, большинство — уже ни за что не внушить, уже ни за что не внушить, что трудности у нас времен-ные, а перспективы блестящие.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

не томичи, выпускники Си-бирского и Воронежского технологических институтов, Свердловского, Омского и Куйбышевского техникумов. Скажу больше, проводя различные встречи, заседания клубов по интересам, Со всеми учебными заведениями, направляющими нам диспуты, совет учит молодых специалистов видеть специалистов, совет поддерживает постоянные связи. перспективу развития не только своего завода, от-Еще задолго до распределения дипломники, хотя и зарасли, но и всей экономики очно, знакомятся с нашим предприятием. Так что, получая распределение, моло-Ставка на молодежь

дой специалист уже знает, где и в каких условиях ему придется жить и работать. заводе резиновой обуви не случайна. Ведь там, где молодость, там - поиск, сме-В нынешнем году около лость идей. И совет молодых специалистов пристальсорока выпускников влились в отряд заводских инженеров и техников. Каждый с первых дней попал под опено спелит за тем каждый начинающий инженер и техник работал по творческому плану, разрабанеобходимую для С чего начинается работа тывал производства интересную темолодым специалистом? начале кто-либо из

Быть направляющим творчестве молодых ИТРеще одно поле деятельности

подметил, что два молодых инженера — Евгений Кириллов и Борис Маркеловзачастили к пресс-формам. Что-то обсуждали, делали записи. Оказалось, что ребят заинтересовало влияние нагара на пресс-формы. Раз интересует — возьмитесь за исследование официально. Так родилась еще одна творческая группа, которых на

У молодых специалистов завода действительно большая тяга к творчеству. Всех, кого объединяет совет, отличает одна общая черта стремление не оставаться на уровне вузовских знаний. а идти вперед, постигая все новое, совершенствуясь. И если присмотреться внимательно, с какой настойчивостыю пополнили багаж своих знаний еще недавние выпускники, то будет понятно, почему за один год Татьяна приятие. Совету установить

— На заводе, — расска-зывает Булатникова, — 232 меня. И такому «специали-молодых специалиста. Более сту», мечтавшему с вузовместителем начальника цеха № 14, Евгений Кириллов — старшим механиком цеха формовки, Любовь Григорьева - старшим инженером центральной заводской

> лаборатории. Становление молодого Становление молодого специалиста — процесс сложный, многогранный. Одна из его граней — творчество. Именно поэтому совет во главу своей деятельности ставит развитие творческой активности инженеров и техников.

Но на этом пути еще немало препятствий.

— Довольно часто, — говорит председатель совета, — бывает так, что наши творческие группы срабатывают вхолостую: берется определенная тема, определенная тема, исследуется, а потом оказывается, что для предприятия эти исследования интереса не представляют. После такого холостого выстрела трудно убедить молодых специалистов в продолжении творческой деятельности, Наносится моральный урон человеку, да и предприятие страдает — специалист потратил время, энергию на ненужное дело.

Степень необходимости разрабатываемой темы зачастую не под силу определить даже ведущим специалистам предприятия. На заволе вилят выхол в том. чтобы наладить более тесные нонтакты с учеными томских вузов. Необходимо это еще и потому, что порой разрабатываемая молоинженером проблема лым дала бы значительный экономический эффект, но предприятие не может довести дело до конца: нет опытного руководителя.

Конечно, вести разработпроизводственных проблем на научной основе и полезнее, и интереснее. Причем заинтересованы в этом не только сами молодые инженеры, но и пред-

деловые связи с учеными не под силу. Помощь должны оказать руководители завола, общественные организации. Хорошо, если бы к этому подключились райком, горком комсомола. Ведь подобная ситуация сложилась только на заводе резиновой обуви.

Кстати, о роли комсомоль-ских органов в руководстве работой советов. Практически этого руководства ке осуществляет ни Ленинский райком, ни горком комсомола. Хотя в позапрошлом году был пленум горкома ВЛКСМ, посвященный работе советов молодых специалистов. Раз был пленум значит, обязательно принимались какие-то решения, разрабатывались рекомендации, видимо, намечались новые пути, формы и методы работы советов. Но, увы, после пленума обо всех этих необходимых решениях 5а-

Совет молодых специалистов завода резиновой обу-ви, как нам сказали, — один из лучших в городе. Однако при всем старании и желании его членов, у них многое еще не получается. И вся беда в том, что они «ва-рятся в собственном соку».

В прошлом году совет завода резиновой обуви пригласил к себе в гости представителей таких же советов других предприятий. Собрались, поговорили. а что-го решить конкретно не смогли, поскольку организующего, руководящего центра у них нет.

— Я слышала, что при обкоме комсомола, - говорит В. Булатникова, интересно работает совет молодых ученых. Вот бы и нам такой городской совет Ведь молодых специалистов гораздо больше в Томске, чем ученых...

Не первый раз приходится слышать о том, что необходим городской совет моло дых специалистов. интересные, энер люди гичные, которые смогли бы вести эту работу? Так за чем же дело встало? в. ягушкин.



Двадцать лет работает монтажником В. М. Копец. Он принимал участие в строительстве многих важнейших объектов Томска и области. Опытный монтажник СМУ-7 управления «Химстрой» выполняет сменные задания на

После того, как выступила газета

ФОРМУ СОБЛЮСТИ» «ЛИШЬ БЫ

Корреспонденция, опубликованная под таким заголов-ком в газете «Красное знамя» 4 октября 1973 года, обсуждена в Ленинском райко-ме КПСС. Факты, изложенные в ней, признаны правильными. Директор завода измерительной аппаратуры измерительной аппаратуры шенко и секретаря партий-В. Ф. Хитринский и дирек- ной организации фабрики

мебельно-зеркальной фабрики М. Г. Никитин предупреждены за формальный подход к налаживанию шефских связей между двумя коллективами. Районный комитет пар-

тии потребовал от секретаря парткома завода В. В. ИрВ. И. Батрутдиновой взять под контроль разработку и утверждение договора о шефской помощи.

Промышленно-транспортный отдел райкома контролирует выполнение данного

Д. ШМАКОВ, первый секретарь Ле-иннского райкома КПСС.

комитет народного контроля

молока на фермах совхозов «Молчановский» и «Тунгуовский». Отмечено, что руководители ряда отделений и ферм не обеспечивают полную сохранность молока сдачу его на маслозавод. Много молока портится. Маслозавод отказывается от него. В августе текущего года, например, возвращено Гришинскому отделению — 94, Сарафановскому — 71, Тунгусовскому — 85 цент-неров молока. Директора совхозов Н. Г. Гречухин и В. Н. Смолин не принимают должных мер к улучшению хранения продукции, принизили требовательность к работникам животноводства.

Молчановский районный

из почты

«ЛИСТКА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ»

за халатность наказаны

На фермах низка санитарная нультура. Плохо промываются доильные аппараты, молочная посуда, цистерны молоковозов. На Гришинской ферме 32 из 45 фляг не имеют крышек. На многих фермах нет стеллажей для просушивания посуды, умывальников, полотенец, цедилок. За безответственное отно-

шение к сохранности молока, его порчу комитет народного контроля объявил стро-

гий выговор управляющим Гришинским отделением А. Ф. Васюкову и Сарафановским — Ф. В. Банькову.

Комитет принял к сведению заявления А. Ф. Васю-кова, Ф. В. Банькова и управляющего Тунгусовским отделением А. И. Мосиеца, что они осуществляют обходимые меры к улучшению сохранности Комитет указал директорам совховов Н. Г. Гречухину и В. Н. Смолину на слабый

контроль за фермами, на отсутствие должной дисциплины и порядка в коллективе животноводов, потребовал от них принятия срочных мер и устранению недостат-

Комитет поручил группам и постам народного контроля совхозов, отделений, молочнотоварных ферм усилить контроль за сохранностью молока.

и. макаров. с. Молчаново.

ЗЕМЛЯ ИЗ КОСМОСА К ОПУБЛИКОВАНИЮ МАТЕРИАЛОВ О РАБОТЕ ЭКИПАЖА ПЕРВОЙ В МИРЕ ОРБИТАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ СТАНЦИИ «САЛЮТ»

листов по ракетной технике ластей знаний.

и космонавтике выпустила Полеты и космонавтике выпустила труд «Салют» на орбите». Материалы, опубликованные в нем, дают представление о конструкции долговременной орбитальной станции, этапах ее полета, а также научных исследованиях, проведенных на борту «Салюта» летчиками-космонав-тами СССР Г. Т. Добро-вольским, В. Н. Волковым и В. И. Пацаевым в июне

Материалы о научно-техческих, астрофизических и предметом рассмотрення невесомость не наносила бь большой группы ученых и ущерба здоровью эникажа.

орбитальных станций со сменяемым экипажем — магистральный путь, который обеспечивает дальнейшее развитие как фундаментальных наук о космосе, так и прикладных, имеющих важное значение в дальнейшем развитии народного хозяйства. Для решения этих задач необходимо иметь космическую технику, способную «жить» на орбите вокруг Земли месяцы и даже годы, давая космонавтам возможность плодотворно работать, а также других исследованиях, про- создать на борту станции та-веденных экипажем, стали кие условия, при воторых невесомость не наносила бы

радиационная и метеорная опасность.

Напомним, что в программу научных исследований и экспериментов экипажа станции «Салют» входили медико-биологические, астрофизические и физические исследования, комплексные фотографические эксперименты для решения научных и народнохозяйственных заспектрографирование Земли из космоса с целью изучения природной среды. Программа полета предусматривала также испытание аппаратуры систем станции «Салют».

ся и к таким проблемам, как тельская работа в космосе, и в частности экипажа станции, сошлемся на несколько

При помощи фотографирования из космоса есть возможность получить информацию о возрасте и условиях развития горных пород. Снимки из космоса дают богатый материал для составления карт земельных угодий и оценки возможности механизированной обработки полей, протнозирования урожайности сельскохозяйственных культур, установления оперативных сроков приня-

орбиты Земли легче выбрать, например, основные картированием и изучением элементы будущих ороси- нарушений и разломов земтельных систем. Этот выбор осуществляется быстрее выводов, сформулированных дешевле, чем земными средствами.

Исследования, проведенные Г. Т. Добровольским, В. Н. Волжовым и В. И. Пацаевым во время полета на борту «Салюта», еще раз подтвереждают, что познание планеты Земля из космосаогромное перспективное дело. Сошлемся только на одну цитату из труда «Салют» на орбите». «Метеорологический прогноз погоды, вытекающий из изучения обтия мер против вредителей лачных систем, поиски по-Чтобы убединься, сколь полей. Оказывается, что с лезных исконаемых, обеспе-

чиваемые геологическим нарушений и разломов земной коры, оценка ўсловий строительства и сельскохозяйственного использования земель в результате изучения рельефа и эрозионных процессов, оценка продуктивности почв, состояния лесов, гидроресурсов, изучение и прогноз опасных природных явлений — вот далено не полный перечень зяйственно важных вопро-

ческим снимкам». В этом научном труде, вытедтем под реданцией уче-

ных в космонавтов (М. П. Васильев, К. Д. Бушуев, О. Г. Газенно, А. С. Елисе-ев, Г. И. Петров, В. А. Ша-талов), впервые опубликованы страницы из стенографичесних записей переговоров экипажа «Салюта» с учеными и специалистами Центра управления полетом, отрыв ки из дневников, которые вели космонавты, многочисленные фотоснимки, сделанные из космоса. Впервые представлена конструктивной станции «Салют».

Книга «Салют» на орбите» (составитель кандидат физико-математических наук В. А. Пацаева), выпущенная издательством сов, непосредственно базирустроение», — первый подющихся на изучении при-родных особенностей путем робный научный рассказ о различных сторонах исследоинтерпретации их по космиокипажа станции «Салют».

> A. POMAHOB, обозреватель ТАСС.

НЕФТЬ СВЕРХ ПЛАНА

В канун октябрьского праздника труд коллектива равления был отмечен переходящим Красным знаменем Министерства нефтиной промышленности и ЦК профсоюза. Сейчас томские нефтяники продолжают трудовую вахту. За 10 меся цев добыто 5 миллионов 533 тысячи 650 тонн нефти. Эго на 70 тысяч тонн плана. В соцсоревновании первое место занимает коллектив инженерно-диспетчерской службы поддержа ния пластового давления ная пластового давления, которым руководит Ю. Г. Ко-маровских, а лучшая брига-да — В. И. Ординой из цеха капитального ремонта сква-жин. Нефтяники близки к выполнению своих обязательств — добыть в 1973 году 5 миллионов 600 тысяч гонн нефти. в. жуков.

OTCTABKA РУЧНОМУ ТРУДУ

Из лесосек Пинчугского песпромхоза комбината «Богучанлес» отправлены первые нубометры ангар-ской сосны, заготовленной без затрат ручного труда. Валку, трелевку, погрузку на автомобили производят геперь машины.

В Красноярском где сосредоточена часть лесных богатств страны, осуществляется широкая программа механизации лесозаготовок. Наденеными помощниками лесорубов стали челюстные погрузчики, бесчокерные машины и другие агрегаты. Их конструкция, а также методы рациональной разработки таежных массивов предложены специалистами края и учеными Красноярского инстигута леса и древесины Си бирского отделения АН

В результате во всех леспромхозах трелевка и погрузка древесины полностыс механизированы. Но ручной труд еще применяется на валке леса. И вот теперь на деляны Пинчугского леспромхоза вышел опытный образец валочной машины ВМ-4, созданный коллентивом Московского централь ного научно-исследовательското и проектно-конструкторского института механи-зации и энергетики лес-ной промышленности (ЦНИИМЭ). Первые испыания в условиях зимней тайги машина выдержала

ycuenta. (Ropp. TACC).

COBMECTHOE COBETCKO-ЮГОСЛАВСКОЕ КОММЮНИКЕ

(Окончание, Начало на 1-й стр.)

22 ноября 1967 г. во всех ее частях. Решительно осуждая агрессивные действия Израиля против арабских стран, грубое попрание им резолюции Совета Безопасности о прекращении огня и военных действий и возвращении войск на позиции, которые они занимали 22 октября 1973 г., стороны указывают на опасные последствия авантюристиче-ских акций Израйля. Войска следствия Израиля должны быть выведены со всех оккупирован-ных арабских территорий; права арабских народов должны быть полностью обеспечены; законные национальные права арабского народа Палестины также должны быть осуществлены. СССР и СФРЮ считают, что только на такой основе, на базе уважения независимости, суверенитета и территориальной целостности всех ближгосударств невосточных можно достигнуть справедческого урегулирования этого конфликта. Советский Союз и Югославия выражают ротовность и впредь прилагать усилия в интересах установления мира на Ближ-нем Востоне и обеспечения гарантированной безопасности всех государств и народов этого района. Л. И. Брежнев и И. Броз

Тито подчержнули историческое значение победы героического вьетнамского народа, подтвердили решимость СССР и СФРЮ оказывать и впредь помощь Демократической Республике Вьетнам в восстановлении народного хозяйства страны и строительстве социализма, эффективную поддержку Временному революционному вительству Республики Южный Вьетнам.

ния париженого соглашения сайгонским режимом, стороны высказались за неуклонное соблюдение этосоглашения всеми его участнинами, за строгое уважение суверенитета и законных прав народов Въетнама, Лаоса и Камбоджи, установление справед-ливого и прочного мира во всем Индонитае.

Л. И. Брежнев и И. Броз Тито решительно осудили действия чилийской реакции и ее империалистических покровителей, которые привели к свержению законного правительства Народного единства, установлению во-енной динтатуры и массово-му террору против патриотических и прогрессивных сил страны. Они заявили о своей солидарности с мужественной борьбой народа Чили за независимость и социальный прогресс.

Стороны обменялись мнениями об обстановке в Европе. Они подтвердили свою готовность внести конструктивный вклад в успешьюе завершение общеевропейского совещания по безопасности и сотрудничеству. Советский Союз и Югославия считают, что проведение заключн-тельного этапа общеевропейского совещания на высшем уровне отвечало бы интересам всех стран участниц совещания. Стороны выстуза осуществление практических шагов по сокращению вооружений и вооруженных сил в Европе и подчеркивают, что они придают большое значение до-полнению политической разрядки разрядкой воен-

Была подчеркнута решимость обоих государств по-следовательно добиваться, чтобы разрядка напряженности распространялась на все

стическими, неприсоединившимися и другими странами, всеми миролюбивыми, демократическими и прогрессивными силами в целях дальнейшей разрядки напряжен-ности и создания условий для прочного и равноправнорайоны мира. Советский Союз и Югославия исходят го международного сотрудничества на принципах мириз того, что для коренного улучшения международной обстановки первостепенную ного сосуществования. СССР и СФРЮ отмечают большое значение Организа-ции Объединенных Наций международной важность имело бы прекращение гонки вооружений,

достижение всеобщего и полного разоружения, охватывающего как ядерные, нан важного фантора в деле сохранения мира и безопас-ности, решения международтак и обычные виды воору ных проблем. Стороны подчеркнули, что в современной обстановке жений, под строгим и эффективным контролем. Они выступают за то, чтобы ускорить подготовку созыва всемирной конференции по разоружению. Обе страны

наряду с активными действиями по государственной линии важно обеспечить объединение широчайших нругов мировой общественности с тем, чтобы закрепить положительные тенденции в международных отношениях, сделать разряд-ку напряженности необратимой. В этой связи отмечалось большое значение состоявшегося в Москве Всемирного конгресса миролюбивых сил, идеи и призывы которого будут способствовать притоку новых широких слоев в движение борцов за мир.

Стороны положительно оценивают усилия, которые предпринимаются социали-

Было выражено убеждение, что дружественный визит Президента СФРЮ, Председателя Союза комму-нистов Югославии И. Броз Тито в Советский Союз, состоявшийся широкий и плодотворный обмен мнениями будут содействовать дальнейшему укреплению дружбы и сотрудничества между КПСС и СКЮ, СССР и СФРЮ в интересах народов Советского Союза и Югославии, на благо социа-

лизма и мира. Президент СФРЮ, Председатель СКЮ И. Броз Тито пригласил Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева посетить Югославию с дружественным визитом. Приглашение было с удовлетворением принято.

Идет подписка

РИНАДЕН ДОСААФ

Общество ДОСААФ проводит немалую работу по военно-патриотическому воспитанию трудящихся. В этой работе большое место отводится периодической печати. ЦК ДОСААФ издает газету «Советский патриот», не-

сколько журналов. Массовый аві авиационный журнал «Крылья Родины» знакомит читателей с круп-нейшими событиями в области авиации, авиационной науки, авиационного спорта, со славными боевыми тради циями советских авиаторов, с жизнью военных и граж данских летчиков, воздушных десантников, курсантов авиационных училищ, с деятельностью комитетов, авиа-ционно-спортивных клубов и первичных организации ДОСА АФ.

Журнал «Военные зна-ния» существует почти пол-века. На его страницах публикуются материалы, священные ленинскому енному наследию, решениям партии и правительства, на-правленным на укрепление оборонной мощи страны, жизни воинов советских Вооруженных Сил, подготов-

же допризывников.
«Военные знания» — единственный в стране журнал, знакомящий читателей с состоянием дел в стрелковом, водном и подводном ви-

дах спорта.
В ряде районов области подписка на издания ЦК ДОСААФ прошла успешно. Однако в Асиновском, Бак-чарском, Верхнекетском, Кривошеннском и Парабельском районах многие первичные организации до сих тор не подписались на воен но-патриотические издания. Время, чтобы исправить

положение, еще есть. И. СЕРГЕЕВ, инструктор обкома досааф.

МЫ БУДЕМ РАДЫ ПРИВЕТСТВОВАТЬ Л. И. БРЕЖНЕВА

ДЕЛИ, 15 ноября. (ТАСС). «Мы будем рады приветствовать на своей зем-ле Генерального секретаря ЦК КПСС Л.И. Брежнева. Мы уверены, что этот визит будет способствовать дальнейшему развитию и укреплению индийско-советского

сотрудничества», — заявила премьер-министр Индии Индии Индии «Мы высоко ценим достижения Советского Союза в

различных областях, - под-

черкнула она. — У нас мно-

го общих с Советским Сою-

зом интересов, особенно в сфере международных отношений».

И. Ганди сделала это за-явление, принимая находя-щуюся адесь делегацию советской молодежи и студен-



Печально смотрит мальчик из мозамбикской деревни на страшные орудия смерти, сделавшие его сиротой.

Португальские колонизаторы тщетно пытаются поставить народ Мозамбика на колени. Кровавые расправы над мирным населением только усиливают борьбу патриотов за свободу, закаляют их волю к победе. День ото дня растет мощь ударов ФРЕЛИМО. Под ногами врага горит земля, и не спасает его больше оружие, предоставляемое Португалин в порядке военной помощи странами НАТО. В освобожденных районах оно уже вырвано из рук пала-

Фото АДН-ТАСС.

в теплой **ДРУЖЕСКОЙ** ОБСТАНОВКЕ

ГАВАНА, 15 ноября. (TACC). Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, премьер-министр Революционного правительства Фидель Настро принял члена По-литбюро ЦК КПСС, пред-седателя ВЦСПС А. Н. Шелепина, возглавляющего делегацию советских профсою зов на XIII съезде Проф

центра трудящихся Кубы. Во время встречи, пронедшей в теплой дружеской обстановке, состоялся обмен мнениями по вопросам профсоюзного лвижения и акту альным проблемам между народного положения.

Сотрудничество **УЧЕНЫХ**

ВАШИНГТОН, 15 ноября. (ТАСС). Здесь закончиместного советско-американского подкомитета по онкологии. Совещание проходило в рамках соглашения между СССР и США о сотрудничестве в области медицинской науки и здравоохранения, подп. подписанного летом

В течение трех дней напряженной работы советские и американские ученые подвели итоги совместных онкологических исследований наметили перспективы дальнейшей работы по борьбе с одним из самых опасных врагов человека — раковыми заболеваниями.

НА ПОДСТУПАХ К ПОИМЕ из дневника писателя

поддерживают требование IV конференции неприсоединившихся стран в Алжи-

ре, чтобы постепенно со-кращались военные бюдже-ты, что позволит использо-

вать часть сэкономленных

средств для экономического подъема развивающихся

стран. СФРЮ поддержива-

ет идею, которая содержится во внесенном в ООН

предложении Советского Со-

юза о сокращении военных

бюджетов государств—по-стоянных членов Совета Безопасности ООН на 10

Л. И. Брежнев и И. Броз

Тито констатировали, что

благоприятные перемены в международной жизни соз-

дают возможности для всех

стран, независимо от разме-

ров их территории и числен-

ности населения, равноправно участвовать в решении

основных проблем современ-

лавия отмечают большое вначение итогов IV конференции неприсоединившихся

борьбы против империализма, колониализма и неоколо-

ниализма, что особенно про-

явилось в единодушной под-

держке ими освободитель-

ной борьбы арабских наро-

дов и стран против израильской агрессии.

государств в Алжире

Советский Союз и Югос-

требование

Вертолет садится в пышные темные травы. Открываю дверцу, в кабину врываются зеленые языки, лижут руки и ноги, струятся по приборным доскам. Вертолет взмывает, и в руках остается розовый чистый цветок. Так и лечу с ним, прижимаясь лицом к стеклу. Обская пойма, сине-зеленая, с гигантской огненной струей реки, в разводах солнца и ветра, в необъятвом, за горизонт, половолье в цветочной пыльце, рыбых плесах, смотрит на нас бесчисленными очами, дышит и светит. И вертолет летит,

как легкое семечко. Вижу новый орнамент земли. В туманных просеках тонко светлеют стальные высоковольтные вышки. Нефтепроводы черными жгутами продернуты в топях. Серебристые насосные станции гроздьями вспыхивают в тайге. По Оби, в расходящихся треугольниках солнца, плывут караваны.

Там, на севере, где Объ ся в горизонт, идет битва за Тысячи рвутся к недрам. К магистральным трубам подключаотся новые скважины. жатая стальными «берегами», мчится нефтяная река к югу. Массы людей стягиваются в болотные дебри, вырывая у них богатства возводя города и дороги. Тя нутся прузы: тракторы, вездеходы, трубы, бетонные плиты. И мороженые туши, мука, контейнеры с овощами. Нефть берется огромными усилиями.

Тут, на Средней Оби, чувствуется напряжение северного, нарастающего сражения. В чем нуждается Север? Во многом, и в продовольствии прежде всего.

На юге Тюменской и Томской областей начался интенсивный процесс вторження в травяную обско-иртвинскую пойму, освоение богатейших луговых угодий, строительство крупных мя со-молочных комплексов. На тысячеверстых пространст-вах начинает завязываться единый индустриально-аграрный организм. Близ нефтяных месторождений создаются теплицы, работающие на попутном газе. Мелиорация готовится превратить топи и кочки в ухоженные пастбища, отвоевать у речной стихии луга. В одной Томской области пойма за-нимает 1,8 миллиона гентаров, и 800 тысяч из них можно взять в работу с по-

процесса, двигаясь от Томска вниз по Оби, меняя натер и лодки на вездеход и вертолет. Встречался с людьми, вовлеченными в стремительные перемены. Хотелось понять: как складываются воедино их отдельные дела и усилия? О чем их заботы и мысли?..

На жарком полуденном сеноносе, среди звона косилок, рокота тракторов, стогов лугового сена с темными высохшими цветами. за которыми Обь несла белоснежные танкеры, варивал с Вениамином Дмитриевичем Ивановым, директором совхоза имени XXI партсьезда Кожевни-ковского района. Таким, как он, предстоит в кратчайший срок реорганизовать традиционный уклад хозийств на принципиально новых основаниях, построив десятки крушных животноводческих комплексов. Создать мясомолочную индустрию, резко увеличить поголовье, в достатке обеспечить работников нефтяной и газовой индустрии своим, сибирским молоком и мясом. И мелиорация здесь — не роскошь, а насущное, кровное дело.

Пойменные земли богаты.

Травы — человека укроют. А их не возьмешь: луга лоскутьями, клочьями. Иссечены протоками и промочнами, в кочках, кустарниках. Старики переплывали на острова в долбленках, выкашивали литовками все до травинки, хлюпая по колено воде, а зимой по льду вывозили сено гужевым транспор-том. Теперь об этом—забудь, Рук для кос не хватает. высокомеханизированные сенокосные бригады, мобильно действующие на обширных площадях, способны взять сено. Не сущить его на лугах, а тут же, зеленое, перевезти на усадьбу. заложить сенаж, перерабо-тать в муку. И только мелиорация способна превратить лоскутный, топкий луг в ровный полигон, дать раз-

гон технике. Но технина, нак она? Совхоз стоит на Оби. Основные луга за рекой. Пусть и комплексы выстроят, и сено на мелиорированных землях на-косят. Но если не будет вдоволь катеров, буксиров, барж, травы скоту не подвезти, сенаж у ферм не заложить.

Обь — стихия безмерная. То разольется и стоит на лугах до осени — не возьмешь ни травинки. То вовсе на луга не придет, все посохнет. Ее импульсы — таяние снеговых шапок в хребтах

Алтая, образование льдов у полюса, северные ветры, нагоняющие половодья, ощущает директор в сводках роста и падения надоев. Удастся ли укротить эти уходящие за край неба воды? Новосибирская ГЭС с плотиной, сделавшая первый шаг в регулировании стока реки, нормирует этот сток пока что в своих собственных интересах. Неожиданно пля прибрежных хозяйств

сбрасывает излишки воды, затопляя луга. Только польдеры — луга, защищенные насыпью, со шлюзами, насосами, спускающими и нагнетающими воду, способны на низких местах дать гарантированный урожай. Но польдеры — это многие миллионы рублей. Не вышло бы сено слишком дорогим!
А сами новые комплексы?

Только с их помощью, на фоне убывающего сельского населения, удастся поднять производительность труда, обиться прироста продукта области накоплен ценный опыт. Он, директор, ездил смотреть знаменитые крупные фермы под Томском. Знакомился с новой технологией производства. Видел телевизионные камеры в коровниках, где почти полностью отсутствуют люди, диспетчерскую связь, рации машинах у бригадиров. знает: скоро и в его хозяй-ство придут огромные, бе-тонные фермы. А как быть с жильем для тех, кто их станет обслуживать?

Он считает, что комплексы, жилье для рабочих, мелиорация и новая техника должны вводиться в дело одновременно, без разрывов во времени, ибо составляют единый процесс освоения поймы. Любая аритмия чревата потерями средств. И искусство хозяйственников том, чтобы одновременно вести все процессы. Лишь тогда обеспечен эффект.

И на это директор тратит силы и думы. Дни — в на-пряженной хозяйственной еятельности. Вечера — за чтением советских, зарубежных журналов по животноводству, мелиорации, управлению. В сегодняшнем сельском хозяйстве темпы развития повышаются. Его предки пришли сюда с челноком, косой и телегой. Срубили избы. Нанесли на пойму первый рисунок человеческих дел. А он, их потомок, вторгается сегодня в стихию реки, обогащенный опытом, вооруженный знаниями и новыми орудия-

труда. ...Черная гнилая земля с остатками гари. Липкие бо-

лотца, скопления пней, корневищ. «С-100» с зубастым ковшом боднул гору гнили, качнул на ней зеленый куст красной налитой ягодой. Поднял на зубьях рыхлое месиво, двинул с трудом на болото в страшном реве мотора, напрягая стальные жилы. Пень впереди треснул,

словно взрыв. Я слежу, как рычагами молодой мелиоратор Анатолий Новиков, думаю: какие люди сегодня вторгаются в пойму, сидя в прохочущих корчевателях, прохочущих экскаваторах? Какие здесь родятся характеры? Нужен особый мотив

стимул, помимо высоких заработков, чтобы сесть в ре вущее, прохочущее железо погрузиться в туманы и то-пи. Когда в жаркие полдни пот течет по лицу, мошка изъедает его в кровь. А в ливни и холод начинают ползти испарения гнилой земли. А зимой, на открытых пространствах, ветры выдувают тепло из мотора и тела. Чтоб вынести это, нужны силы. Необходимо знать и лю-

бить мощную технику, кото-рая все же слабее суровой стихии, быстро снашивается в работе на диних землях. Нужно слышать сквозь скрежет и лязг живые, тончайшие голоса обступившей те бя природы, в которой действуешь мощным мотором среди трав, птичьих гнезд, нерестилищ. Чтоб не смять, не порвать сложней-шие связи природы. Желая принести сюда жизнь, не внести разрушение необдуманным, неосторожным дви жением стальных рычагов. Не срезать лес вдоль речек, обрекая их на высыхание. Не сдернуть часть луговины, дающей хороший укос.

Сюда, в Колпашевский район, на мелиорацию обземель, съезжаются люди. Но далеко не все ос таются. А он, Анатолий Новиков, остался. Его удержала возможность раскрыться в этой мощной работе. Проверить свои способности, характер. Ощутить себя во времени и пространстве. когда личность вдруг вырастает, помноженная на многосильный мотор, на дали отромной реки, несущейся к океану. Его удержала воз можность увидеть прямые результаты труда, ибо за его корчевателем подымаются зеленые травы, тянутся стада. Край меняется на глазах.

Уже пройден самый сложный, первичный этап, котда «нз ничего» была создана сильная организация, стремительно набирающая потен-

циал. Уже в поречных районах действует передвижная механизированная колонна. Двести тяжелых тракторов и экскаваторов работают на лугах. Выстроены базы, гаражи, ремонтные мастерские. В райцентрах вырастают городки мелиораторов с благоустроенным жильем, магазинами, столовыми, пол-торы тысячи человек живет этих городках. Костяк опытных профессионалов-ме-ханизаторов работает на мощной технине. Проентиразрабатывают ровшики оригинальные системы польдеров. Уже в этом году сдаются хозяйствам несколько крупных объектов. Область ревниво следит за работой своих мелиораторов, многого ждет от них.

Но мелиораторам работать не просто. Размах территории, неуправляемая стихия природных процессов вот где зарождается томская мелиорация. Здесь считают: нынешняя их работа — во многом эксперимент, первый осторожный шат. Но следующий, крупный шаг неизбежен.

Техника, хорошо проявив-шая себя в Полесье, под Мо-сквой на Яхроме, часто пасу-ет на Оби. Принципы планировки сооружений, лично действующие в Прибалтике злесь не эффективны. Приходится на ходу переучиваться, изобретать. для этого нужны опытные проектировщики, но их, увы, не хватает.

Сибирская мелиорация пока еще дорогая. Освоение одного гентара стоит 3—4 тысячи рублей, в то время как в европейской части страны в пять-шесть раз дешевле. Поэтому тантика мелиораторов в нынешний период продиктована осторожностью и умеренностью. Здравый смысл должен подсказывать, где можно, а где нельзя прилагать усилия. Ибо это чревато разрушением тонких тканей приробесполезной тратой средств.

Но все эти трудности и создают ощущения новизны, перспективы, которые остро чувствует работающий ря-дом со мной загорелый парень. Радость соучастия в свершениях огромного размаха — вот тот высокий стимул, который окрыляет его и который не заменит ничто, в том числе и высокий заработок.

...Корчеватель подымает-ся на дыбы. Жарко дышит MOTODOM.

А. ПРОХАНОВ. Новосибирен — Томен. («Правда» за 2 ноября 1973 г.)

Сообщение представителя министерства обороны

ВАШИНГТОН, 15 ноября. (ТАСС). Представитель министерства обороны США 14 ноября действия воздушьного моста между США Израилем. созданного

14 октября для оказания американской военной помощи израильским вооруженным силам. По его словам, потребовавшее создания воздушного моста, в настоя-

Однако ликвидация воздушного моста не означает прекращения американской ренной помощи Израилю. поставки американского оружия будут продолжаться морским путем.

ИЗРАИЛЬ НАРУШАЕТ СОГЛАШЕНИЕ

ДАМАСК, 15 ноября. (ТАСС). Израиль сегодня вновь нарушил соглашение прекращении отня на сирийском фронте. Как сообщил представитель военного командования

САР, в 10.30 утра по дамасскому времени подразделение противника предприняло попытку продвинуться в направлении одной из позиций сирийских войск.

После того как эта попытка была отбита, израильтяне открыли отонь из танков. Сирийская артиллерия вынудила противника прекра-

Раскрыт неофашистский заговор

РИМ, 15 ноября. Корр. ТАСС Л. Полунин передает: Раскрыт новый заговор

итальянских неофашистов против республиканского троя. Произведены аресты. Из материалов предварительного следствия известно, что центр заговора находился в городе Падуе, где разрабатывались планы террористических действий. В руки властей попали документы, показывающие планы заговорщиков. Среди

них — список лиц, которых неофашисты собирались уничтожить физически. него были внесены Предсе-датель Итальянской компартии Л. Лонго, Генеральный секретарь ИКП Э. Берлингуэр, Председатель Итальянской социалистической партии П. Ненни, некоторые министры, лидеры профсоюзов, демократических общественных организаций, демократически настроенные журналисты. Все-

го в списке значится около двух тысяч человек. В руки судебных органов попали также планы захвата правительственных учреждений, банков, помещедемократических партий, а также секретное досье, свидетельствующее о связях итальянских неофашистов с неофашистскими организациями организациями других стран. Найдено большое количество оружия: пулеметы, автоматы, пистолеты, гранаты, взрывчатка.

ДЕЛЕГАЦИИ ВРП ЗАЯВЛЕНИЕ ПАРИЖ, 15 ноября. Южный Вьетнам. Об этом

Тьеннгон.

(ТАСС). Сайгонская администрация все дальше идет по пути военных авантюр. саботируя париженое соглашение по Вьетнаму и совместное коммюнике от 13 июня 1973 года, пренебрегая стремлением южновьетнамского населения к миру, демократии и национальному согласию, не учитывает серьезных предупреждений Временного революционного правительства Республики говорится в распространенном здесь заявлении делегации ВРП РЮВ на консультативных встречах между южновьетнамскими сторонами в Сель-Сен-Клу. После бомбардировок обстрела провинций Ввенхоа, 10 и 12 ноября самолеты сайтонской администра-

ции совершили налеты на

населенные зоны Лого и

Одновременно

РЮВ войска сайгонской администрации не прекращали и наземные операции, атакуя районы, находящиеся под контролем ВРП РЮВ.

В заявлении указывается, что, совершая такие действия, сайгонская администрация еделала новый, очень серьезный шаг в эскалации преступлений против южновьетнамского населения. усилила напряженность Южном Вьетнаме.

УКРАЛИ ВЕКСЕЛЯ НЬЮ-ЙОРИ, 15 ноября.

(ТАСС). Из тщательно охраняемого центрального хранилища американского банка «Чейз Манхэттен» в Нью-Иорке пропали подлежащие оплате векселя министерства финансов США на сумму 15,3 млн. ней охраны банка брошены на розыски ценных бумаг. Банки и другие финансовые учреждения во всем мире информированы о пропаже. Им направлено уведомление не принимать в оплате изчезнувшие векселя,

МЕРЫ ПО ЭКОНОМИИ

15 ноября. БОНН. (ТАСС). В связи с острой нехваткой энергии, вызванной ограничениями поставок нефти с Ближнего Востока, правительственным учреж-дениям в ФРГ предложено принять меры по строгой экономии топлива и электроэнергии. Эти меры преду-

сматривают ограничение скорости служебных автомобилей на улицах до 80 км в час, снижение температуры в служебных помещениях, специальные разрешения на использование электроотопительных и нагревательных приборов, уменьшение освещенности подъездов и ле-

НЬЮ-ИОРК, 15 ноября. (TACC). Министр торговли США Ф. Дент призвал американских промышленников и потребителей принять все меры для экономии энергии. В настоящее время, заявил стниц. ДЕНТА Штатов «самые низкие за всю историю страны». Дент

мощью осущения земель. долларов. Агенты ФБР, го-医自己医性性 医直性性性炎 родской полиции и внутрен-医骶髓性腹膜 医耳足性性畸胎 医皮肤 ЗАЯВЛЕНИЕ

ПЕРЕЙДЯ «ЭКВАТОР»

Хоккенсты высшей лиги перешли «экватор»: в чемпионате страны сыграно восемьдесят матчей

из 144. Воскресенский «Химик» 15 ноября одержал победу на своем поле над челябинским «Трактором» — 8:1 (1:0, 5:1, 2:0). Великолепно сыграло ударное звено подмосковных хоккенстов зин — Ликсюткин — А. Голинов, на счету которого пять шайб.

спартаковцы победили своих земляков динамовцев—6:4 (1:1, 4:1, 1:2).

На протяжении всего матча спартаковцы имели преимущество. Слабо у динамовцев играли защитники. Чувствовалось отсутствиа

Васильева, которого спортивно-техническая комиссия федерации хоккея дисквалифицировала на одну игру. У спартаковцев две шайбы забросил Лобанов. (Kopp. TACC).

он, ресурсы Соединенных

предупредил, что США ока-жутся перед лицом значительного сокращения выпуска продукции, если не будут приняты серьезные меры по сохранению энергии.



«Три толстяка» на клубной сцене

Кто не любит этой веселой и остроумной книжки? «Три толстяка» Ю. Олеши давно вошли в золотой фонд детской литературы. Завоевали герои книги и сцену. Постановку такого спектакля осуществили и участники драматической студии. которая работает при Доме культуры подшинникового завода. Заняты в нем рабочие предприятия.

«Три толстяна» уже несколько раз были показаны врителям. Принимают спектакль очень тепло.

НА СНИМКЕ: сцена нз спектакля «Три толстяка». Фото Б. Непрасова.



Два сына и дочь

«Поздравляем! У вас два сына и дочь!». Этими словами встретили на днях слесаря подшипникового завода Дмитрия Владижировича Монича, когда он пришел в роддом. В этот день его супруга Нина Андреевна — прессовщица шлифовальносборочного цеха № 2 того же завода — благополучно родила тройню.

Коллеги по работе тепло поздравили счастливых родителей, у которых теперь будет два сына и две дочери. В. ПЕТРОВ.

Строит, красит и... лечит

Самовозбуждающийся электростатический генератор из-за слишком больших размеров и очень низкой надежности долгое время не находил широкого применения в промышленности. Старший преподаватель кафедры теоретических основ электротехники ТПИ Ю. Г. Лелеко и старший научный сотрудник НИИ ядерной физики, электроники и автоматики В. В. Пацевич предложили новую конструкцию. Более компактный и надежный генератор сейчас найдет широкое применение в приборостроении, медицине, в изготовлении электроаэрозолей, сможет использоваться при ручной окраске приборов.

На днях в адрес института из Комитета по делам изобретений и открытий Совета Министров СССР пришло авторское свиде-тельство на новый генератор.

Р. ДЕНИСОВА. В таежных урманах

Больше месяца 39 кадровых промысловиков Каргасокского коопзверопромхоза находятся в таежных урманах. Они добывают пушного зверя: колонка, соболя, бел-ку и ондатру. Каждый из них обязался за зимний охотничий сезон добыть пушнины на 750 рублей. Из тайги начинают поступать первые вести об успехах охотников. Так, охотник, участник ВДНХ Г. Т.

Вотинов отстрелял 110 белок и отловил

В этом охотничьем сезоне хороший прогноз на соболя и белку. Так что промысловики из тайги вернутся не с пустыми ру-

т. КУРИЛОВИЧ.

От стойбища к стойбищу

Археологические и этнографические экспедиции с наступлением зимы по традиции возвращаются «с поля». А вот стационарная экспедиция университетской проблемной лаборатории археологии и этнографии Сибири, которой руководит Н. В. Лукина, пока не думает о возвращении в Томск Исследовав в прошлые годы жизнь и быт александровских, вахских и васюганских хантов, этнографы в этом году перебрались на Тым. Базируясь в таежном поселке Пим, участники экспедиции систематически выезжают в поселки хантов. Их интересует все: быт, материальная и духовная культура, традиции и обычаи малого народа Севера, те огромные изменения, которые принесла хантам Советская Т. ПЕТРОВ.

Водопровод на совхозных фермах

Механизаторы Каргасокского строителью-монтажного участка Колпашевской ПМК провели большую работу по строительству водопровода на совхозных фермах района. Сдано в эксплуатацию 480 метров водопровода на Наунакской ферме совхоза имени Ильича. Начала действовать новая линия водопровода протяженностью 820 метров на Киндальской ферме откормсовхоза. Заканчивается сооружение водопровода протяженностью 240 метров на звероферме Каргасокского коопзверопром.хоза. Прокладывается водопровод и ферме «Пятый километр» совхоза «Карга-

«Старт» на старте

На манометровом заводе создана любительская киностудия «Старт», в которую вошли фотолюбители цеха № 7 Г. Липунов, А. Иванов, О. Сизов и другие. Руководит студией лекальщик Виктор Регнер. Расположилась студия в новом общежитии завода по проспекту Фрунзе. Она уже полностью оборудована. Сейчас «Старт» приступает к съемкам своего первого фильма, который будет рассказывать о передовой бригаде сборочного цеха № 3, возглавляемой Л. П. Ананьевой. В этой бригаде трудится много ветеранов, передовиков производства.

Съемки будут вестись в содружестве с любительской киностудией университета. В. ПАВЛОВА.

И в лесу, и в поле

Подведены итоги соревнования среди ученических производственных бригад школьных лесничеств. Звание лучшей ученической бригады завоевали ребята из Турунтаевской средней школы Томского района. На десяти гектарах земли, которую за школой закрепил совхоз, юные трактористы, комбайнеры, агрономы, полеводы провели полный цикл сельскохозяйственных работ и получили урожай выше среднего урожая по совхозу. Второе место заняли ребята из Пудинской средней школы Парабельского района, третье ученики Уртамской школы Кожевниковско-

В соревновании школьных лесничеств победу одержали юные лесники из Обской школы Чаинского района. За четыре года работы лесничества школьный лес стал неузнаваем. Появилось множество скворечников, синичников, дуплянок для птиц, оборудованы места отдыха. Для защиты леса от заболеваний ребята очистили его от ломи, больных и усохших деревьев. Заложили дендросады, где высадили 2.050 деревьев и кустарников. Юные лесоводы собрали 360 килограммов сосновой шишки, заготовили для Алтайского края 230 черенков

Большую работу провели юные лесоводы

которые заняли второе место в соревновании. Третье досталось ученикам Победин-ской школы Шегарского района. О. ПЕТРЕНКО.

Звериные новоселья

В сентябре этого года в Тегульдетском районе «справили новоселье» восемь бобров, специально завезенных охотоведами в Чичкаюльский заказник. На днях работники областного охотничье-промыслового управления решили проведать новоселов. рызуны чувствуют себя отлично. Они построили плотины, оборудовали хатки. Чичкаюльский заказник — четвертый в области, где прописались эти ценные пуш-

ные звери. Бобры хорощо прижились в двух заказниках Каргасокского района Напасском и Черталинском, в Инсинском заказнике Бакчарского района. Успешно размножается и другой ценный пушной зверек — выхухоль в Таганском заказнике Кожевниковского района и Малобрагинском — Шегарского. А в районе с. Кирек Томского района обживают свои угодья ондатры, завезенные из-под Молчанова. П. АЛЕКСАНДРОВ.

С лекциями за рубеж

Исследования ученых Института оптики атмосферы СО АН СССР давно получили признание в нашей стране и за ру-бежом. Начиная с 1958 года ученые института ежегодно выступают на различных международных симпозиумах. Недавно Академия наук ГДР предложила провести в 1974 году совместные исследования, которые будут проходить в Берлинском институте электронной физики.

На диях в президиум Академии наук СССР пришло письмо от ученого секретаря польской академии наук академика Я. Кочмарека, в котором он просит командировать в Познаньский политехнический университет заместителя директора Института оптики атмосферы СО АН СССР профессора Г. А. Месяца для чтения лекций по электрическим явлениям в вакууме. Подобное приглашение получено также из Англии от ученых Свенского университета.

из поэтического блокнота

Никуда-то от Земли Хоть за десять Марсов улети. Вся, как вулканическое Бъется день и ночь в моей ґруди.

Без нее Галактика пуста.

Вольная, мятежная,

Я украшу сильными руками Все ее заветные места, Всю Россию синюю, пресинюю С васильками в русых

Где хожу я с ивовой корзиною Брать грибы в есенинских М. КАРБЫШЕВ.

наши интервью

как пламя.

Атлантики Дыхание

Необычно теплым выдался нынче ноябрь. Так и вспо-минается Пушкин: «В тот год осенняя погода стояла дол-го на дворе...». Но поэзия поэзией, а чем все-таки объясняется такая затянувшаяся осень? С этим вопросом мы обратились по телефону к завелу-

ющей лабораторией долгосрочных прогнозов Западно-Сибирского гидрометеорологического института М. А. ЧЕР-— Действительно, — от-ветила Марина Александовна, — так в ноябре бы-

вает у нас сравнительно редко. А виной всему дыха-ние Атлантики. Теплый и влажный воздух с Атлантического океана нам приносят циклоны. Вообще-то говоря, это достаточно типичный процесс. Однако обычно осле прохода циклона на Западно-Сибирскую низменность врываются потоки хо-подного воздуха— с Карморя, с Таймыра.

Нынче же циклоны идут «серией», один за другим, как бы отсекая от нас холодное дыхание полюса. Вот потому-то и ноябрь стоит в Западной Сибири такой же, как и в средней полосе Европейской территории страны. — И нак долго это будет продолжаться?

Трудно сказать точно. По предварительному прогнозу, уже должны были бы наступить холода. Однако теплая погода простоит еще минимум два-три дня...



ТВОРЧЕСТВО.

Фото Е. Лисипына

Bce лесе

Коллентив Томской аэрофотолесоустроительной экспедиции досрочно завершил лесоустроительные работы на территории нашей области. В это лето в поле выезжало шесть партий, в составе которых работало 20 таксаторных участков. Специалисты провели обследование на территории 742 тысячи гектаров. Самые крупные работы в этом сезоне осуществлены в районе Улу-Юльского и Батуринского лесхозов. Полученные ма-

териалы дадут возможность пределить количество деловой древесины, породный состав, а также возрастную и товарную структуру древо-

На днях в экспедиции началась разработка организационно-технического плана хозяйственных мероприятий для этих лесхозов. Авторы проектов — А. М. Якимов и ционно-технического А. А. Бавыкин. А. ШУЛЬГА.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

нов, бульдозеров,

тросваршики.

Управлению магистраль-

ных нефтепроводов Центральной Сибири для работы

на базе требуются: машини-

сты и помощники машини.

стов экскаватеров, автокра-

нов, железнодорожных жра-

грузчики, стропальщики, ав-

тослесари. слесари-инстру-

ментальщики, слесари по об-

работке металлов, газоэлек-

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, в городское

Томской конторе «Рыб-

промтехснаба» требуются: автомеханик или инженер

по оборудованию, грузчики.

Обращаться: г. Томск, ул. Войкова, 19.

бюро по трудоустройству.

мнение зрителя

Детектив и комелия телен и популярен. А тут такое заманчивое объедине-Об убийстве-и вдруг улыбкой, даже со смехом. Не слишком ли?

Вообще-то такое уже бывало — «Лимонадный Джо» и ему подобные. Но там откровенная пародия на ве- в главных ролях. стерн-боевик, убийства там воспринимаются как бы по-

давят на психику. А спектакль «Миссис Пайпер ведет следствие» (пьеса Д. Попуэлла), поставленный на сцене облдрамтеатра вполне добротный, захватывающий детектив и одновре- дений оглашению не подлеменно — веселая динамич- жит. Во всяком случае, зри-

каждый из этих двух жанров дийность обеспечивается догадывается, кто убийца. здесь не внешними приемами и водевильными недоразумениями (хотя есть и тако- являются заслуженная арти-вые), а любопытными чело- стка РСФСР Т. П. Лебедевеческими характерами, добротным юмором в тексте (и в подтексте) и впечатляю-

Сюжет такой. В доме вланарошку, карикатурно и не дельца солидной фирмы совершено убийство. Инспекзлодея. Ему активно помогает уборщица. Подозрение палает на... Стоп! Сами посмотрите и заподозрите... Содержание детективных произве-

И все-таки основными «виновниками» спектакля (а он идет с бесспорным успехом) ва и артист О. А. Афанась- способностями.

т. Лебедева, играющая щей игрой актеров, занятых главную героиню пьесы уборщицу миссис Пайпер, прямо-таки затмевает других исполнителей. Даже когда говорят и действуют другие, Лебедева - Найпер не «оттор полиции пытается найти ключается». Она отражает мимикой, позой, жестом все. что говорится, что происходит на сцене. И не просто отострокомедийно, временами

но, создавая полнокровный, ских средств, как «наруж- честве постановки (режиссер законченный образ толковой ных», так и «внутренних». опять же Олег Афанасьев, законченный образ толковой, прямолинейной, чуть грубо- щий сыщика Годдарда, пра- венных оформителей). Спекватой, настойчивой женщины вильно прочитал роль, но, такль идет легко, слаженно

О. Афанасьев, покоривший, бы оживить образ. как мне кажется, сердца томичей постановкой «Клопа» би (актер А. Лукин), пожа- философской эту вещь не наи созданием образа Присып- луй, слишком статичен, мо- зовещь, но это и в кина. Инспектор Бакстер в нотонен. Ему недостает внут- развлекательный» гротескно и вместе с тем - нально, с максимальным ис- спектаклю.

Актер В. Руднев, играю- он же и один из

с явными аналитическими к сожалению, он почти не без заминок и шероховато отошел от традиционного стей. Можно только догады Первое призовое место де-лит с Т. Лебедевой замеча-тельный комедийный актер ных штрихов, которые могли ров кроется за этой кажу-Бухгалтер Роберт Уэстер-

исполнении О. Афанасьева — реннего напряжения, котоне слишком удачливый сы-щик, тугодум и ворчун, но в общем-то добряк и симпатя-щее лицо в спектакле— это о справедливости и человеражает, а усиливает, уточ- га. Артист работает над музыка С. Королева. Бод- ческой по няет, оттеняет. Играет она этим образом с явным вдох- рая или «устрашающая», главное — острокомедийно, временами новением, очень эмоцио- она удачно «подыгрывает»

шейся легкостью. Разумеется, глубокой и

зовешь, но это и не «просто такль. Есть в нем и опредепорядочности.

иворец зрелиш и СПОРТА

17 ноября— кинофильм «Полмиллиарда за алиби». Начало — в 17, 19 и 21 час. В связи с участием в тор-жественных мероприятиях, проводимых в Азербайджан-ской ССР, концерты народного артиств республики Муслима Магомаева переносятся. О датах и времени ироведе-ия концертов будет сообще-Билеты действительны.

TEATP

17 ноября — «Сталевары», Начало спектакля — в 19 час. 30 мин.

KIHO

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО «Иван Васильевич меняет профессию» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Иван Васильевич меняет профессию» — 8-40, 10-30, 12-20, 14-10, 16, 17-50, 19-40, 21-30. Зал кенохроники — «Михаил Царев» — 12-15, 13-40, 18-20. «Сегодня и ежедневно», «В иладовой биосферы», «Легче на поворотах» — 9, 10-05, 11-10, 15-15, 16-10, 17-15, 19-45, 20-50, 21-55. «ОКТЯБРЬ»

«Смешная девчонка» (две серии) — 8-40, 11-25, 14-10, 16-55, 19-40, «Иван Васильевич профессию» — 9, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. Для детей — «Далеко на Западе» — 10-50. «ПИОНЕР»

«Если это случилось с то-бой» — 9, 10-30, 12, 13-30, 15, 16-30. «За обланами небо» — 18, 20, 22. «СИВИРЯК»

«Погибший лес» — 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. Для детей — «Честное крокодильское» — 9-20. имени И. ЧЕРНЫХ «Берега» — 8-40. 10-20. 12. 13-40, 15-20. 17, 18-40. 20-20. 22. «Иван Васильевич меняет профессию» — 8-40. 12-20. 14-10. 16, 18-10. 20. 21-50. Для детей — «Вдали от Родины»—

дворец культуры подшинникового завода «Последний гайдук» — 19, дворец культуры «АВАНГАРД»

«Это сладное слово — сво-бода!» (две серии) — 15, 18, 21. Для детей — «Сказка о Еже и Петрушке» — 11, 13. КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо» — 16.

TE

СУББОТА, 17 НОЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

12.00. Программа передач, 12.05. Новости. 12.10. Для петей. «Умелые руки». 12.40. «Здоровье». Ведет передачу врач Ю. Веляччикова. 13.10. «В мире животных». Ведет передачу нарольый артист СССР А. М. Згурили. 14.15. И. С. Тургенев. «Месяц в деревне». Фильм-спектакль Московского драматического театра имени М. Н. Ермоловой. 17.20. Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. ЦСКА—«Динамо» (М). Передача из Тбилиси (в записи). 18.00. «Время». Информационная программа. 18.30. «Наш адрес—Советский Союз». 19.30. «Международный лень студентов». ТОМСК

ман: Вокальный цикл «Любовь и жизнь женщины». Поет со-листка Томской филармении Наталья Гаврилова. 21.10. Новая кинохроник: MOCKBA

21.25. «Прерия». Художественный фильм. (Румыния—Франция, 1972 г.), 23.00—23.30. «Время».

РАДИО

СУББОТА, 17 ноября

7.34. Обзор последних известий. 7.40. «Спортивная неделя». 7.45. Музыкальный антракт. 7.50. Реклама и объявления. 9.15. По страницам газет «Красное знамя» и «Молодой ленинец». 9.25. «Умеете пи вы отдыхать?» «Путеществия и впечатиения» — интервью об итогах лета. «Клуб выхонного иня». «Песня помогает ходного дня». «Песня помогает всегда». Продолжаем экскурсию по Томску. Наша анкета «Умеете ли вы отдыхать?». 15.00. «Пятилетка — народу». 15.10. Русские народные песни исполняют Т. Милашкина и Ю. Гуляев. 15.45. «Герои третьего. решающего». Очерк о кавалере ордена Октябрьской Реровский» У. Г. Новоселовой.



Томский областной совет по туризму и экскурсиям приглашает трудящихся области совершить путешествия в поездах выходного дня, следующих по маршрутам: Томск—Чугунаш (Горная Шория)— Томск (30 ноября — 3 декабря) Томск—Красноярск—Дивногорск—Томск 24 декабря).

Стоимость одной путевки — 35—36 рублей. Студенты, учащиеся средних учебных заведений, школьники в зимние каникулы могут совершить десятидневные туристические поездки в города: Керчь, Ленинград, Москву. Стоимость путевки без проезда — 80—110 рублей.

Просим своевременно приобрести путевки в областном совете по туризму и экскурсиям. Наш адрес: площадь им. В. И. Ленина, 6, телефон № 2-45-33.

Томскому городскому отделу народного образования требуются бухгалтеры расаппарат четной группы в централизованной бухгалтерии гороно. Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 73, комната пр. Ле № 60.

меняю 3-комнатную благоустроенную квартиру (41 жв. м) в г. Запорожье на равноценную в Кировском в Кировском районе города Томска. Обращаться письменно: 330058, г. Запорожье, ул. Космическая, 110, MB.

Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Герцена, 72-а, отдел кадров. Телефон № 4-27-71. Томский автомотоклуб ДОСААФ производит набор на курсы: шоферов 1-го 2-го жлассов, мотоцикли-стов, шоферов-любителей, инструкторов по вождению. Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 140, Телефон

Подольскому леспромхозу

«Облмежнолхозстроя» требу-

ется главный бухгалтер. Оклад — 144 рубля. Выпла-

чивается северная надбавка в размере до 50 процентов, а также надбавка за выслугу

лет. Квартирой обеспечи-

вается.

№ 2-48-53.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в центре г. Новокузнецка на равноценную или однокомнатную квартиру в г. Том-

Обращаться: г. Томск, ул. Учебная, 20, кв. 10, после 19 часов. Тел. № 9-24-80.

Администрация и проф-союзная организация ПМК-480 глубоко скорбят по поводу смерти бывшего старшего прораба ГУБИНА Петра Васильевича и выражают соболезнова-ние родным и близким по-койного.

наш адрес и телефоны

20.00. «Земля и люди». 20.20. «Имя— народ». Докумен-тальный фильм. 20.40. Р. Шук Карташовой Н. К. Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30. приемной редактора — 4-74-35. заместителей секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела промышленности, нефтегеологии, строительства и транспорта — 4-81-63, 4-51-83, отдела советского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела пропаганды — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-62, дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34, областной журналистской организации — 4-74-48.

редантора - 4-77-52, 4-71-35, ответ. сенретаря - 4-72-34,

г. Томск, областная тинография